
31.420 Inwoners Commewijne 2012 

ER ZIJN 6 RESSORTEN  
IN HET DISTRICT 
COMMEWIJNE 



VOLKSTELLING  vs  PEILING 

RESSORT VOLKSTELLING OPINIEPEILING 

Meerzorg 40% 36% 

Tamanredjo 21% 17% 

Nieuw Amsterdam 18% 23% 

Alkmaar 18% 24% 

Margaretha   2% ---- 

Bakkie    1% ---- 

Ressorten Margaretha en Bakkie zijn niet gedaan, vanwege 
kostenbesparing. Daardoor missen we 3% van Commewijne, 
maar 97% is dus wel gedaan. 



VERGELIJKING ETHNICITEIT 

VOLKSTELLING OPINIEPEILING 

JAVAAN 47% 45% 

HINDOSTAAN 30% 34% 

GEMENGD 11% 11% 

CREOOL   6% 4% 

MARRON   3% 3% 

INHEEMS   1% 2% 

OVERIG   2% 2% 

De opiniepeiling benadert de volkstelling vrij 
goed, maar er zijn toch wat kleine verschillen 



STEEKPROEF TREKKEN 

• Je kan niet alle 
20.000 kiezers 
ondervragen. 

• Daarom een 
steekproef. 

• Als de steekproef 
goed is benader je 
de werkelijkheid 
redelijk. 
 

• Doel was ca. 400 
kiezers enqueteren. 

• Helft steekproef via 
de kiezerslijst (naam 
en adres). 

• Helft een vrije keuze 
(5 huizen verder). 



Veldwerk opiniepeiling 

• Er zijn ca. 450 huizen 
bezocht. 

• Uiteindelijk 382 
enquetes gedaan. 

• 163 kiezers/adressen 

• En 219 in de buurt. 

• Met drie tot vier 
ploegen in het veld 
vrijdag, zaterdag en 
zondag. 

• De medewerking van 
de burgers is heel 
goed geweest.  

• Vrijwel geen 
weigeringen. 

• BEDANKT!!!! 

 

 



Volgens 64% van de kiezers in 
Commewijne gaat het redelijk  

met de economie van Suriname 
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Financiële situatie van de kiezer 

• 14% Goed 

• 66% Redelijk 

• 20% Slecht  

• Vergeleken met een jaar 
geleden, zijn de 
financiële en andere 
omstandigheden van de 
kiezer : 

• 36% Beter geworden 

• 42% Hetzelfde gebleven 

• 22% Slechter geworden 



Welk cijfer geeft men aan de: 

REGERING 

• NDP kiezer       7,9 

• V7  kiezer         5,4 

• ABOP                 7,7 

• DOE                   5,7 

• Zwevend           6,6 
 

NATIONALE ASSEMBLEE 

• NDP kiezer       6,3 

• V7  kiezer         4,5 

• ABOP                 5,8 

• DOE                   4,9 

• Zwevend           4,9 
 



Volgt u de verkiezingen en politieke 
campagnes op dit moment of niet? 
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Kan de regering met een minderheid 
aanblijven of moet de president de 

oppositie meer betrekken? 
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N = 255  Hiernaast hadden 98 personen geen mening 



Indien er vandaag verkiezingen zouden 
worden gehouden op welke partij zou u 

stemmen? 
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